

Б-43

ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

БЕЛТАДЗЕ Изольда Владимировна

УДК 9(420) XV-XVI вв.

ЛОНДОНСКАЯ КОМПАНИЯ МЕРСЕРОВ И КУПЦЫ-
АВАНТЮРИСТЫ В КОНЦЕ XV и НАЧАЛЕ XVI вв.

07.00.03 - Всеобщая история

А в т о р е ф е р а т

диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Тбилиси - 1988

Работа выполнена на кафедре истории средних веков Тбилисского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета.

Научный руководитель – доктор исторических наук,
профессор ЖОРДАНИЯ Г.Г.

Официальные оппоненты: доктор исторических наук,
профессор КУЗНЕЦОВ Е.В.
кандидат исторических наук,
доцент ДЖАЧВАДЗЕ Э.А.

Ведущее учреждение – Институт всеобщей истории АН СССР

Защита состоится "18" мая 1988 года на заседании специализированного совета Д 057.03.15 при Тбилиском ордена Трудового Красного Знамени государственном университете по адресу: 380001, Тбилиси, проспект Ильи Чавчавадзе, 1.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке Тбилисского государственного университета.

Автореферат разослан "7" апреля 1988 года.

Ученый секретарь
специализированного совета
профессор

Н. Ахматдзе

АНТАДЗЕ К.Д.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность проблемы. В истории экономического развития Англии весьма интересен начальный период эпохи, т.н. "первоначального накопления" капитала – конец XI и начало XVII вв. Это была эпоха великих социально-экономических и политических сдвигов, когда благодаря международному разделению труда складывается мировой рынок. Во внутренней жизни Англии имели место глубокие изменения. Была проведена секуляризация монастырских земель, что имело своим последствием массовую экспроприацию непосредственных производителей и ускорение процесса превращения рабочей силы в товар. Усилился класс буржуазии, происходила борьба между сельской домашне-капиталистической промышленностью и городским ремеслом. Этот период особо значителен тем, что он подготовил почву для развития промышленного капитализма. Англия была страной, в которой развитие торгового капитала приняло классическую форму. К.Маркс отмечает, что "торговый капитал есть первая свободная форма существования капитала вообще. Отчасти вследствие того преобладающего влияния, какое он имел в первый период переворота в феодальном производстве возникновения современного производства".¹ "На пороге капиталистического общества торговля господствует над промышленностью, в современном обществе – наоборот".²

Торговля Англии вначале носила черты феодальной эпохи, однако она развивалась быстрее и глубже, чем в других странах. Быстрее развивался процесс вытеснения натурального хозяйства товарным. Параллельно с развитием внешнего рынка Англии происходил процесс развития ее внутреннего рынка.

1. К.Маркс и Ф.Энгельс. Соч., т.25, ч.1. – М., 1961. – с.370.

2. Там же, с.363.

Исследование истории купеческой гильдии мерсеров проливает свет на различные неизвестные доныне аспекты истории торгового капитала.

Основной целью диссертационного труда является изучение той роли, которую выполнили торговые объединения англичан на раннем этапе капиталистического развития, изучение форм организации торговли, методов накопления капитала, экономических функций и политической роли торговых объединений. В выявлении всех вышепоставленных вопросов нам большую помощь окажет изучение истории торговой гильдии мерсеров, которая вообще выполнила весьма существенную роль в эпоху т.н. "первоначального накопления" капитала.

В XV-XVI веках в лондонском экспорте сукна участвовали двенадцать крупных торговых гильдий, среди которых особо выделялись мерсеры как наиболее богатые купцы. Богатейшие члены этих гильдий объединились и создали компанию купцов-авантюристов, которая поставила перед собой целью организацию торговли сукном в заморских странах. В.И. Ленин отмечал, что "капитализм является лишь как результат широко развитого товарного обращения, которое выходит за пределы государства. Поэтому нельзя себе представить капиталистической нации без внешней торговли, да и нет такой нации".³

Одним словом, лондонская компания купцов-авантюристов и входившая в ее состав богатая корпорация мерсеров выполнили значительную роль в английской внешней торговле и в развитии капиталистических отношений.

Объектом исследования является лондонская торговая корпорация мерсеров, которая была самой богатой и влиятельной частью

3. В.И. Ленин, соч. т. 3. - М., 1958. - с. 56.

национального объединения купцов-авантюристов. Слово "мерсер" (mercer) обозначало "торговца тканями". Объединение торговцев тканями именовали гильдией, или корпорацией мерсеров, а иногда ее именовали компанией мерсеров, однако, употребляя слово "компания" в смысле "гильдия". Хронологическими рамками исследуемого вопроса являются вторая половина XV и первая четверть XVI вв. (1457-1528 гг.). При этом мы задались целью ограничиться сферой исследования экономических, социальных, психологических и других проблем, поэтому мы вовсе не рассматриваем вопросы политического положения страны. Правильное же понимание деятельности гильдии мерсеров, в известной степени, проливает свет на проблемы экономической истории Англии.

Научная новизна труда. Деятельность гильдии мерсеров доныне не становилась объектом специального изучения ни английских, ни дореволюционных русских и советских историков. В советской историографии лишь некоторые историки в своих трудах (В.В. Стоклицкая-Терешкович, С.П. Маркова, М.М. Яброва, В.А. Евсеев, Г.И. Цыпурина, М.П. Осокин) касаются отдельных вопросов истории торгового капитала, но лондонская торговая компания мерсеров не являлась объектом их исследования.

Вместе с тем следует отметить, что историю лондонских мерсеров и купцов-авантюристов в течение длительного времени исследовал Е.В. Кузнецов, однако он не ставил перед собой задачу дать полный анализ многогранной деятельности упомянутой гильдии. Многие вопросы относительно гильдии мерсеров еще не выяснены и требуют дальнейшего изучения.

Анализ богатого материала, который содержится в "Книге Ньюболда", дает нам возможность глубже изучить историю торгового капитала. На примере корпорации мерсеров выявляется, какую роль играли купцы в экономической и политической жизни Англии,

какое место занимали они в городском самоуправлении, какая была социальная структура корпорации, как формировался социально-психологический характер купечества, каковы были их отношения с королевской властью и церковью, как и какими путями происходили широкие торговые операции, имеющие большое значение для развития английской внешней торговли и экономического преуспеяния страны.

Практическое значение диссертационного труда заключается в том, что в нем приводятся некоторые новые материалы и выводы, что может оказать помощь исследователям, изучающим вопросы генезиса капитализма и истории торгового капитала, структуры городского сословия, взаимоотношения купечества с королевской властью и церковью, социальной психологии купечества. Труд может быть использован при чтении лекционного курса в высших учебных заведениях, а также при чтении специального курса истории Англии.

Методологической основой являются труды классиков марксизма-ленинизма, особенно 24-я глава I тома и 43-я глава III тома "Капитала" К.Маркса, в которых основоположник научного коммунизма глубоко и основательно выявляет суть т.н. "первоначального накопления капитала" и роли в этом процессе купеческого капитала. В трудах классиков марксизма-ленинизма дается анализ общих закономерностей развития капиталистического уклада в феодальном обществе и определяется роль внешней торговли в этом развитии.

Большое значение имел анализ классиками марксизма-ленинизма развития суконной промышленности и ее значения для развития внешней торговли, весьма ценным являются для автора также положения классиков марксизма-ленинизма о классовой сущности абсолютизма и его взаимоотношениях с буржуазией.

В процессе исследования автор руководствовался также положениями, содержащимися в трудах советских историков - Я.А. Ле-

вицкого, Е.В.Гутновой, А.А.Кирилловой, А.А.Сванидзе, Гр.Е.Чартишвили, М.М.Штокмар, Л.П.Репиной. В диссертационном труде автор критически подходит к трудам дореволюционных русских и иностранных исследователей: М.М.Ковалевского, Дм.М.Петрушевского, А.К.Дживилегова, Э.Бребука, Дж.Грина, Ч.Гросса, Г.Трайла, Г.Шанца, У.Кенингема, Дж.Этли, Дж.Анвина, У.Лингельбаха. Для автора также значительный интерес представляют работы современных зарубежных авторов Э.Карус-Уильсона, Э.Липсона, Ф.Фишера, Э.Джекоба, С.Траппа, М.Дэйла, Э.Пауера, Э.Град, М.Постана, Д.Колемана, К.Чипола.

Первоисточники. Изучение истории корпорации мерсеров связано со значительными трудностями. Наибольшей помехой является недостаток источников. С некоторыми сведениями автор ознакомился по парламентским документам и по документам королевской канцелярии. Сведения о гильдии мерсеров содержатся также в исторических хрониках, в протоколах лондонского суда, издание которых доведено лишь до 1482 года.⁴ Однако эти сведения весьма отрывочны и не дают возможности тщательно исследовать все внутреннее развитие купеческой гильдии мерсеров, объяснить процесс трансформации торговой гильдии в компанию капиталистического типа. Для решения этой задачи необходимо располагать документами самой гильдии и законодательными актами. В этом отношении весьма ценна публикация, опубликованной в виде актов совета мерсеров.⁵ Этот ис-

4. "Calendar of the Select Pleas and memoranda Rolls, preserved among the archives of corporation of the city of London at the Gildhall (1453-1482), ed. B. Jones, Cambridge, 1961.

5. "The Acts or Court of the Mercer's Company (1453-1528)", with an introduction by L. Lyell assisted by E. D. Watney, Cambridge, 1936.

точник особенно ценен и явился главным объектом исследования диссертанта. Однако, несмотря на большую ценность этого документа, он ни в английской, ни в советской историографии не подвергался еще специальному изучению, хотя некоторые историки (из советских историков Е.В.Кузнецов) и обращались к нему и пользовались его данными.

Книга актов составлена в 20-х гг. XVI столетия клерком⁶ гильдии мерсеров, капелланом Уильямом Ньюболдом, который собрал все-едино материалы, хранившиеся в архиве гильдии под названием "старых книг" (olde books). Автор диссертации условно именуется этот источник "Книгой Ньюболда".

Этот первоисточник включает в себя записи или протоколы заседаний и общих собраний торговой гильдии мерсеров (General Court of the Mercer's Company), ливреи (т.е. "ливрейных купцов" полноправных членов корпорации - Assemblies of livery), помощников (ассистентов) старост корпорации (Assemblies of Assistants). В "Книгу Ньюболда" внесены также принимаемые на общих собраниях корпорации мерсеров "Ордонансы", различные постановления, письма короля и королевских чиновников, обращения корпорации и т.п.

"Книга Ньюболда" отражает деятельность совета мерсеров в 1453-1528 годах. Значительная часть записей, относящихся к периоду до 50-60-х годов XV века, утеряна, записи же, сделанные в более поздний период, почти полностью сохранились.

"Книга Ньюболда" привлекла к себе внимание исследователей, изучавших деятельность компании купцов-авантюристов, ибо она содержит весьма значительные сведения, относящиеся к этой торговой

6. Клерку вменялось в обязанность оформление актов Совета компании, составление писем, жалоб и петиций компании.

компании, в состав которой входили, наряду с другими корпорациями, и мерсеры. Должностные лица мерсеров, которые оказывали помощь купцам-авантюристам в их повседневной деятельности, являлись одновременно их первыми летописцами. Однако история самой корпорации мерсеров на основе этого весьма значительного источника еще не становилась предметом исследования.

Первый том актов, хранящийся в виде рукописей в Лондоне, озаглавлен так: "Акты компании мерсеров". Этот том особенно значителен, так как он содержит не только протоколы корпорации мерсеров, но также 179 протоколов общих собраний купцов-авантюристов (General Court of Merchant Adventurers).

Хорошо сохранившийся манускрипт насчитывает 446 рукописных листов, все записи расположены в хронологической последовательности.

В "Книге Ньюболда" сохранились весьма интересные фрагменты, которые дают нам возможность узнать о многом из ранней истории этого торгового объединения.

"Книга Ньюболда" составлена на средневековом английском языке, за исключением некоторых документов, внесенных в нее, в частности, некоторых писем, писанных на французском или латинском языках.

Содержание диссертационного труда. Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. К труду прилагается список использованной литературы. Диссертация насчитывает 206 машинописных листов.

Во введении обоснована актуальность избранной темы, определены цель и задачи, стоящие перед исследователем. Введение состоит из двух параграфов. В первом параграфе - "Основные источники и историческая литература" автор рассматривает существующие

источники и историческую литературу, касающиеся диссертационной темы, а во втором параграфе — "Производство сукна и город Лондон — торговый центр" — дана картина производства сукна и развития торговли в конце XV и начале XVI вв.

Глава первая — "Возникновение и функции корпорации мерсеров" состоит из четырех параграфов.

В первом параграфе — "Возникновение корпорации мерсеров" автор рассматривает взгляды зарубежных и советских историков В.Герберта, Г.Трайла, У.Кёнингема, Э.Липсона, М.М.Яброва, у которых нет единого мнения относительно времени возникновения компании мерсеров. Некоторые исследователи (Я.А.Левитский, Е.В.Гуткова, А.А.Кириллова, Гр.Е.Чартишвили) вообще исключают возможность существования торговых гильдий в тот период. Автор считает, что корпорация мерсеров официально оформилась Хартией Ричарда II от 1394 года, но дошедшая до нас грамота от 1190 года свидетельствует о том, что эта компания существовала уже за два века до этого. Хартией Ричарда II было лишь подтверждено официальное существование этой корпорации.

Во втором параграфе — "Определение слова "мерсер" автор последовательно рассматривает объяснения данного термина иностранными учеными — У.Гербертом, Ч.Гроссом, У.Кёнингемом, Дж.Эшли, Э.Липсоном, С.Трапом, дореволюционными русскими и советскими историками — А.К.Дживилеговым, Л.А.Левитским, М.М.Штокмаром,

Е.В.Кузнецовым, С.П.Марковой, М.М.Ябровой и в основном разделяет мнение Е.В.Кузнецова, который определяет слово "мерсер" как "торговца тканями". Упоминаемые в "Книге Ньюолда" шелк, бархат, бумага, сукно подтверждают то обстоятельство, что основным предметом, которым торговали мерсеры, были различные ткани. Поэтому автор полагает справедливым именовать "мерсером" торговца тканями.

В третьем параграфе — "Деятельность мерсеров" автор изучает многогранную деятельность торговой компании мерсеров. Они занимались организацией и регулированием как внутренней, так и внешней торговли. Внутри страны мерсеры вели непримиримую борьбу против спекуляции, строго преследовали продажу товаров по завышенным ценам, контрабанду (незаконный ввоз товаров). Они регулировали также внешнюю торговлю, что являлось главным источником их обогащения. В основном мерсеры занимались оптовой торговлей сукном. Четыре раза в год устраивали ярмарку в нидерландском городе Антверпене, торговали и в других городах: в Брюгге, Миделбурге, Берген-оф-Зоме и др.

Корпорация мерсеров нанимала корабли для отправления их на ту или иную иноземную ярмарку. Перед отправлением на ярмарку корпорация назначала своих доверенных лиц, так называемых кондукторов, в обязанности которых входило назначение кораблей для отправления их на ярмарки. Товарами следовало нагружать лишь предназначенные для этого корабли. Корабли должны были нагружать в назначенный день, в течение целого дня. После назначенного дня корабли запрещалось грузить. На каждый корабль назначали по одному или по два полномочных или доверенных лиц корпорации, которые следили за всем и записывали в расчетную книгу, так называемый "кондуит", вот почему и именовались эти доверенные лица "кондукторами". Эти доверенные лица должны были следить, чтобы мерсеры, перевозившие свои товары, аккуратно выплачивали установленные пошлины, чтобы выполнялись все условия предусмотренные фрахтом, и все это заносилось в кондуит. Кроме корабельных кондукторов, за торговлей мерсеров следили и ярмарочные кондукторы, назначаемые корпорацией для того, чтобы на ярмарках следить за торговлей мерсеров и соблюдением ими всех правил торговли.

Кроме кондуиторов-полномочных, доверенных лиц, корпорация назначала еще и ревизоров, которые проверяли по расчетным книгам, были ли уплачены недоимки по долгам. Они должны были собирать эти недоимки или же давать разъяснения к установленному сроку.

Бывали случаи, когда для ведения торговых операций мерсеры, вместо себя посылали своих факторов (доверенных лиц). Факторами посылались обычно ученики или подмастерья. От имени купцов-мерсеров они производили торговые операции и сделки. Товары купцов, посылаемые за море, должны были осмотреть королевские таможенники. На внешнем рынке мерсеры конкурировали с иностранными купцами.

Кроме торговли мерсеры занимались еще и промышленной деятельностью и кредитным делом.

Очень богатая корпорация мерсеров доминировала в экономической жизни Лондона и оказывала большое влияние на экономическую и политическую жизнь столицы. Она превратилась в капиталистическую ассоциацию, которая подчиняла себе и эксплуатировала ремесленные гильдии, а этот процесс тесно был связан с социальной дифференциацией внутри самой корпорации мерсеров.

В четвертом параграфе - "Должности взвешивателя шелка и мерильщика полотна" - автор повествует о том, что богатство корпорации мерсеров, ее ведущая позиция в компании купцов-авантюристов обусловила ей большие привилегии в городском самоуправлении. Примером тому является то, что городской совет выделил для членов этой корпорации две важные должности - взвешивателя шелка и мерильщика полотна". Эту привилегию мерсеры сохранили за редким исключением до XVI века.

Король и его высшие должностные лица оказывали большое влияние на выборы должностных лиц корпорации мерсеров, в частности, при назначении тех или иных лиц на должности взвешивателя шелка

и мерильщика полотна. А корпорация использовала это в своих интересах. В случае удовлетворения ими королевского ходатайства, взамен мерсеры рассчитывали на пожалование им королем определенных привилегий. И, по всей вероятности, в этом кроется природа королевского абсолютизма: с одной стороны, королевская власть различными путями оказывала влияние на корпорацию мерсеров, жалую одновременно, ей привилегии, а с другой - в этом выявлялась политическая слабость и незрелость находившейся в процессе формирования буржуазии.

В пятом параграфе "Законодательный и исполнительный органы самоуправления корпорации мерсеров" исследуется самоуправление корпорации мерсеров, которое состояло из трех частей: законодательного, исполнительного и судебного. Законодательным органом являлось общее собрание членов корпорации; исполнительными органами были выборные должностные лица: четыре старосты, совет помощников или ассистентов старост, совет восьми бечелоров; судебным органом являлся арбитражный суд. Корпорация имела своих наемных должностных лиц, таковыми были маклер, клерк и бедель или педель. На выборные должности назначались, главным образом, богатые купцы, под влияние которых попадали малоимущие купцы. Таким образом, все самоуправление лондонской корпорации мерсеров фактически находилось в руках малочисленной кучки богатых купцов.

Вторая глава - "Социальный состав корпорации мерсеров и ее психологическая характеристика" - состоит из трех параграфов.

В первом параграфе - "Социальный состав корпорации мерсеров" автор приходит к заключению, что по своему составу корпорация мерсеров не была однородной. Кроме купцов, в нее входили джентльмены, рыцари, мэр, судебные чиновники и т.д. Вместе

с тем, в ней объединялись не только жители Лондона, но и представители других городов — Кале и Йорка.

В корпорации мерсеров имелаась имущественная дифференциация, что не могло не повлиять на социальный состав корпорации. Члены большой торговой корпорации мерсеров делились на две социальные группы: на "фрименов" и "учеников". Фримены же, в свою очередь, делились на "ливрею" — ливрейных купцов (*Livery of Court*) и бечелоров (*bechelore*). "Ливреей" или ливрейными купцами были полноправные члены корпорации, которые имели право носить ливрею (форму) корпорации; они, по своему положению, на социальной лестнице стояли одной ступенькой ниже ольдерменов, старост и их помощников (ассистентов). Следующий социальный слой, стоявший ниже ливрейных купцов, составляли бечелоры, затем шли лавочники и, наконец, наиболее многочисленный слой купечества — фримены — свободные купцы "без ливрей".

Наиболее многочисленный слой в корпорации мерсеров составляли ученики. Срок ученичества длился до семи лет, но иногда этот срок достигал 10 лет. Несколько выше учеников стояли подмастерья, квалифицированные наемные рабочие, прошедшие ученический стаж, целью которых было скопить деньги для того, чтобы стать фрименами — свободными купцами или мелкими лавочниками.

Для торговой корпорации мерсеров характерна средневековая замкнутость. Возникновение избыточной рабочей силы принудило мерсеров ввести ограничения на прием в корпорацию новых членов.

В корпорации господствовало имущественное и социальное неравенство, что было обусловлено экономическими законами развития товарного производства. Кучка богатых купцов угнетала многочисленных мелких купцов, которые вели розничную торговлю (*shopkeepers*), а также учеников и подмастерьев. Эта эксплуатация носила, частично, внеэкономический характер.

Во втором параграфе — "Психологическая характеристика мерсеров" говорится о том, как формировался купеческий характер мерсеров в связи с расширением деятельности корпорации и их заморскими странствиями, какие изменения происходили в их сознании с психологической точки зрения.

В результате торговых путешествий мерсеры знакомились с народами разных стран, с их бытом и культурой, перенимали от них многое. В итоге возросло сознание и культура английских купцов. Они стали проявлять особый интерес к образованию и изучению различных наук. Об этом свидетельствует активное участие мерсеров в основании грамматической школы известного гуманиста Дж. Колета. Старосты корпорации вместе со своими помощниками (ассистентами) и деканом храма Св. Павла обсуждали вопросы установления и упрочения дисциплины в школе. Их забота о школе была настолько велика, что старосты корпорации мерсеров сами составили книгу школьного распорядка. У мерсеров появляется также заинтересованность в благоустройстве и украшении города, о чем свидетельствует денежная помощь — добровольный налог, выделенный им на строительство городской стены.

Торговая гильдия мерсеров, вместе с тем, являлась религиозным братством. Члены корпорации ухаживали за заболевшим членом братства, оказывали помощь вдовам умерших членов своей корпорации, заботились о сиротах, стариках и т.д. Вместе с тем они уделяли большое внимание упрочению дисциплины и порядка внутри корпорации. В том случае, когда между ее членами возникали разногласия, ссоры и дрязги, ведущие к беспорядкам, мерсеры строго наказывали виновных. Корпорация штрафовала своих членов также за непосещение собраний.

Итак, столь большие изменения в сознании мерсеров-купцов были связаны с активной коммерческой деятельностью корпорации в

заморских странах. Несмотря на большой риск и несчастные случаи, которые иногда их постигали, мерсеры продолжали свою торговую деятельность. Все это выработало в них удаль и смелый характер, крепкую веру, что сыграло большую роль в формировании характера английских "искателей приключений" и в будущих больших предприятиях.

В третьем параграфе - "Томас Мор и лондонские торговые компании" автор передает некоторые сведения о великом английском гуманисте и основоположнике утопического социализма Томасе Море.

Автор полагает, в формировании Томаса Мора как великого мыслителя-гуманиста и основателя утопического социализма, вместе с другими факторами известную роль сыграла его практическая деятельность. В разное время он занимался политической деятельностью, выполнял дипломатические миссии. Из биографии Т. Мора известно также, что он как юрист, имел дело с привилегированными членами торговой компании Лондонского Сити.⁸ Но из книги Ньюболда видно, что вместе с тем Мор тесно был связан с лондонскими торговыми компаниями: мерсерами, степлерами и купцами-авантюристами, более того, он сам был фрименом, свободным купцом корпорации мерсеров. Т. Мор активно участвовал в деятельности торговых компаний. Будучи весьма образованным человеком, он блестяще владел латинским языком, и был прекрасным оратором. Благодаря этому, по мнению автора, Т. Мор мог играть и играл ведущую роль в деятельности лондонского купечества. К советам Мора и его оценкам тех или иных явлений купцы, члены торговых корпораций внимательно прислушивались и потому-то они обращались за советами к Мору при решении ими различных важных вопросов.

8. И. П. Осинковский. Томас Мор. - М., 1978, с. 4.

Третья глава - "Место корпорации мерсеров в системе национальной торговли Англии" состоит из трех параграфов.

В первом параграфе "Компания купцов-авантюристов Лондона" исследуются характерные черты лондонской компании купцов-авантюристов и торговой корпорации мерсеров, а также различия существовавшие между ними. Автор повествует о том, как из 12 торговых корпораций Лондона выделились наиболее богатые купцы и они создали компанию купцов-авантюристов, которые занимались заморской торговлей английским сукном. Лондонская компания купцов-авантюристов объединяла купцов, обладавших крупным капиталом. Вскоре к им примкнули купцы-авантюристы других городов - Йорка, Нориджа, Эксетера, Ипсуича, Ньюкасла, Гуллия (Халла) и др., которые также занимались заморской торговлей. Компания купцов-авантюристов достигла своего расцвета в XVI столетии и сыграла значительную роль в развитии английской внешней торговли и успешно вела конкурентную борьбу с иноземными купцами: она добилась ликвидации иноземной торговой монополии, с которой англичане сталкивались на внешних рынках.

Купцы-авантюристы Лондона добились преимущества над авантюристами других городов в торговле, которую вели в Нидерландах, они сами направляли торговлю: ведали хранением капиталов и вопросами рынка сбыта товаров. В компании авантюристов Лондона среди 12 корпораций ведущую роль играли мерсеры, благодаря своему экономическому могуществу и политическому влиянию.

Во втором параграфе - "Корпорация мерсеров - наиболее богатая и ведущая в компании купцов-авантюристов" автор передает, что XV-XVI столетиях среди торговых корпораций Лондона, участвовавших в экспорте сукна, мерсеры были наиболее богатыми и ведущими. Об этом явно свидетельствует "Книга Ньюболда", содержащая акты совета корпорации мерсеров. Их первенство признавалось

даже официально.

Корпорация мерсеров была настолько богата, что давала деньги взаимн даже купцам-авантюристам столицы. Так, например, в 1497 году старосты мерсеров ссудили Лондонскую компанию купцов-авантюристов большой суммой — в 300 фунтов стерлингов.

Мерсеры достигли господствующего положения среди корпораций столицы, входивших в компанию авантюристов, столичные же купцы-авантюристы добились первенства среди купцов-авантюристов всей страны. Стало быть автор полагает, что, очевидно, мерсеры играли ведущую роль в среде купцов-авантюристов всей Англии, т.е. лондонская корпорация мерсеров обладала ведущими позициями не только среди лондонских авантюристов, но и среди авантюристов всей Англии.

В третьем параграфе — "Взаимоотношения мерсеров с королевской властью и церковью" повествуется о том, что в конце XV и в начале XVI вв. феодально-абсолютистская Англия была весьма заинтересована в развитии своей национальной промышленности и расширении торговых связей, ибо одну из главных статей королевских доходов составляли взимаемые с купцов налоги и поборы.

Тюдоровский же абсолютизм, как никогда, нуждался в поддержке вновь возникавшей буржуазии. Эта последняя была одной из прочных социальных опор правления Эдуарда IV и Тюдоров. С другой стороны для лондонских купцов и мануфактуристов огромное значение имела поддержка со стороны Тюдоровского абсолютизма, в деле захвата иноземных рынков и утверждения на морских путях.

Столь же значительно было и то, что Эдуард IV и основатель династии Тюдоров — Генрих VII своей налоговой политикой способствовали экспорту английского сукна и ограничивали вывоз шерсти.

Коллеги из династии Йорков и Тюдоров проводили по отношению к буржуазии покровительственную политику. Об этом свидетельству-

ют акты совета корпорации мерсеров.

Что же касается взаимоотношения мерсеров с церковью, то эти отношения были иными. Духовенство (по церкви св.Томаса — под контролем мерсеров) находилось в зависимости от их корпорации. Церковь не могла решить самостоятельно вопросы назначения на церковные должности (напр., священника), а обязательно должна была согласовать это назначение с корпорацией мерсеров. А впоследствии мерсеры сами выбирали кандидатов на церковные должности и утверждали их сами, печатью собственной корпорации. В опекаемой ими церкви купцы превратили духовных лиц в своих чиновников. Церковные статуты и ордонансы разрабатывались купцами-мерсерами. Одним словом церковь св.Павла повиновалась светской власти торговой корпорации, но подобное положение касалось лишь церковью, находившихся под патронатом купеческих корпораций буржуазных компаний.

В заключение работы сделаны выводы по основным проблемам, рассматриваемым в диссертации.

Торговая корпорация мерсеров была весьма старым торговым объединением. Эта корпорация являлась главным основателем и наиболее богатым и влиятельным членом, филиалом национального объединения купцов-авантюристов. В компании купцов-авантюристов Лондона среди 12 крупных корпораций, которые составляли эту компанию, особо выделялись мерсеры. Они выделяли наиболее значительную часть членов тех комиссий и делегаций, которые часто посылались компанией авантюристов для переговоров с королем или парламентом. Мерсеры принимали активное участие в экономической жизни страны; добились права назначать из своих рядов взвешивателя шелка и мерильщика полотна. Из рядов мерсеров иногда избирали лондонского мэра, и довольно часто, олдерменов, в рассматриваемый нами период был случай назначения мерсера на должность шерифа, а

самый прославленный мерсер (Т. Мор) одно время занимал должность помощника лондонского шерифа и позднее — высочайшую государственную должность — лорда-канцлера.

Мерсеры занимали ведущее положение в компании купцов-авантюристов Лондона, а эти последние — среди всех "авантюристов" Англии. Лондонская корпорация мерсеров занимала ведущее положение не только среди купцов-авантюристов Лондона, но и, вообще, среди всех купцов-авантюристов Англии.

Главным источником доходов и барышей корпорации мерсеров являлась ее торговая деятельность. Они вели весьма широкие торговые операции, регулировали как внутреннюю, так и внешнюю торговлю. Они, в основном, вели оптовую торговлю, но также прилагали старания к тому, чтобы захватить в свои руки и розничную торговлю, однако эти старания не увенчались успехом. Предметами их торговли были сукно, бумага, шелк, бархат и другие ткани. Кроме тканей, они торговали также вином, льном, глиняными кувшинами, бумагой, рыбой мареной и другими товарами, однако основную прибыль купцы-мерсеры извлекали из торговли сукном. Нагруженные многочисленными товарами мерсеров корабли плыли торговать в нидерландский город Антверпен, где в год четырежды устраивались ярмарки: зимняя (Cold), летняя (Sintkon), осенняя (Vamaa) и весенняя (Parche).

В отличие от ремесленных гильдий, или цехов, торговая корпорация мерсеров отправляла торговать за море учеников и подмастерьев, что связывалось с широкими торговыми операциями и с так называемым "первоначальным накоплением" капитала.

Высшим законодательным органом корпорации мерсеров являлось общее собрание членов корпорации. На нем мерсеры обсуждали и принимали ординасы, которыми они регулировали жизнь и деятельность

гильдии; на общих собраниях избирались должностные лица корпорации; там же обсуждались и утверждались отчеты последних, принимались решения относительно налогового обложения купцов, выделялись комиссии и делегации для переговоров с королем, королевскими советниками, парламентом и т.п.

Исполнительный орган корпорации составляли старосты корпорации и их помощники (ассистенты), судебный — арбитры. Должностными лицами избирались большей частью богатые купцы, в зависимость которых попал многочисленный слой купцов, которые своим экономическим положением стояли ниже других. Поэтому деятельность корпорации полностью направляла кучка богатейших купцов.

По имущественному достатку среди мерсеров выделяются две категории: верхушка — богатейшие купцы, обладавшие значительным движимым и недвижимым имуществом. Они вели крупные торговые операции на континенте, как богатые торговцы-оптовики. Основная масса купцов-мерсеров составляла вторую категорию.

По своему положению и влиянию купцы-мерсеры делились на несколько слоев. На первой, высшей ступени стояли старосты корпорации и их помощники, или ассистенты, затем шли ливрейные купцы, т.е. "ливрей", затем — лавочники, далее фримены — свободные купцы без ливрей, ниже их стояли подмастерья и ученики.

Самосознание купцов-мерсеров претерпело глубокие изменения. Широкая торговая деятельность в заморских странах дала им возможность ознакомиться с иноземными странами, их жителями, культурой и бытом последних. У купцов проявляется стремление культурного заимствования, у них появляется интерес к литературе, образованности; они заботятся о благоустройстве и украшении столицы Англии, для чего корпорация выделяет соответствующие средства.

Купцы из корпорации мерсеров пользовались поддержкой королевской власти. Купечество являлось прочной опорой королей – как из династии Йорков, так и из династии Тюдоров; купечество же нуждалось в поддержке королевской власти, в пожаловании ей купечеству различных торговых привилегий. Буржуазия была в ту эпоху слаба, сильно нуждалась в этом покровительстве и не осмеливалась еще проявлять неповиновение по отношению к королю; купцы предпочитали путь соглашений с королевской властью.

В связи с широкой торговой деятельностью мерсеры овладевали новыми формами и методами накопления капитала, что вывело их на путь капиталистического развития. Происходит ломка старых феодально-цеховых устоев и переход в новую общественно-экономическую формуацию – в капитализм.

По теме диссертации опубликованы следующие работы:

1. Из истории торговой гильдии мерсеров. Материалы четвертой республиканской конференции молодых ученых-историков, Тб., 1984, с.236-239 (на груз.яз.).
2. Из истории торговой гильдии г.Лондона. Материалы пятой республиканской конференции молодых ученых-историков. Тб., 1986, с.165-168 (на груз.яз.).
3. Из жизни мерсеров и купцов-авантюристов. "История и география в школе", № 2, Тб., 1988. – 0 5 п.л. (на груз. яз.).
4. К изучению некоторых вопросов торговой компании мерсеров. 45-ая научная сессия профессоров и преподавателей Батумского педагогического института, Батуми, 1988. – 0,2 п.л. (на груз.яз.).

U Bm J

და ვლადიმერის ასული ბელაძე

ლონდონის კომპანია და

ბანკანტიურისტები XV საუკუნის

ბათსა და XVI საუკუნის დასაწყისში

(რუსულ ენაზე)

თბილისის უნივერსიტეტის გამომცემლობა

თბილისი 1988.

Печатных л. 1,5

Учетно-издат.л. 0,96

43424

Бесплатно

Тираж 100

Типография Тбилисского университета,
380028, Тбилиси, пр.И.Чавчавадзе, 1.